

■ 难忘之旅 ■

杭州千岛湖

近日,我和家人到千岛湖游览。

千岛湖位于杭州市淳安县境内,是长江三角洲地区的后花园,也是中国面积最大的森林公园。千岛湖原名新安江水库,是为建设新安江水电站,拦蓄新安江下游之水而形成的人工湖。水库最深处达100余米,平均水深34米,总面积982平方千米,蓄水量可达178亿立方米,相当于杭州西湖的3000多倍,因此郭沫若诗中有“西子三千个”的美誉。水库建成后,经过50多年的封山育林和涵



千岛湖

养水土,造就了今日千岛湖的秀美风光。

在千岛湖镇码头,我们登上游船游览湖中风光。春光明媚,湖上过往的船只很多,一只大轮船“嘟嘟”叫着慢慢驶过,翻起的浪花拍打着游船。

更多的是小快艇,飞快地从这个岛驶向下个岛,犹如白色战马狂奔而去。千岛湖以千岛、秀水、金腰带为主要特色景观,因岛屿与湖水相接处环绕着一层金黄色的土带,酷似翠岛的“金腰带”而著称。千岛湖碧波万顷,姿态各异、大小参差的岛屿聚散有致,有如大珠小珠落玉盘,散落在烟波浩淼的湖中。

游船首先把我们带到龙山岛。龙山岛古为浙西名胜,新安江水电站蓄水后,龙山便成了岛。龙山岛上建有飞檐翘角的海瑞祠,祠后拾级而上,约

行五百级石阶小径便来到宋古钟楼。楼内置一宋代铁钟,游人可乘兴撞钟觅趣,眺望湖光山色,隔水遥望县城千岛湖镇雄姿。接下来是密山岛,岛上庙宇中香火正旺,传说和尚挑水的故事就发生在这里。还有一些小岛如猴岛、蛇岛、奇石岛等,各有特色。

天近黄昏,我们离船上岸。放眼望去,西边高高的山巅上,一轮红日即将落山,夕阳的余晖照在湖上,泛起一层红波,壮丽的千岛湖,此刻美得让人窒息。

石家庄 郭云民/文

■ 最近我去哪儿了 ■

井陘石头村

李同振(石家庄):近日,我和朋友到井陘县于家石头村游览。

于家石头村是河北省唯一一处古村落省级文物保护单位,具有深厚的石头文化底蕴。进入于家石头村,迎面是于谦骑骏马的塑像,然后我们来到石头村博物馆。据介绍,于家石头村现有400余户人家,大都是明代民族英雄于谦的后裔。村中人都是能工巧匠,祖祖辈辈靠自己的双手将石头修成梯田、雕成石器、盖成石屋、铺成街道,直至建成庞大的石头村落。走进石头村,沿途街道都是石头铺路,全村六街七巷十八胡同,纵横交错,石街两旁是一座座石头院落,整个村落规划有序。

清凉阁坐落在村东口,是于家石头村的标志性建筑。此阁建于明万历九年,建筑风格独特,雕梁画栋,可谓建筑史上之奇迹。真武庙位于石头村正中,始建于明嘉靖年间,是一座砖石结构的庙宇。进入庙中,院内有一块石碑,记载了于家石头村的建村方略。

返回途中,我不禁吟诗一首:今朝探访石头村,石路石墙石井墩。登上清凉阁畅望,欣逢一派好开心。

■ 行行摄摄 ■

集美鳌园



集美鳌园位于福建省厦门市集美学村东南。集美鳌园原为一座小岛,因形似海龟,故名“鳌园”。

近日,我到福建旅游时,拍下了这张照片。

石家庄 耿兆平 图/文

■ 寻味 ■ 昆明香茅草烤鱼

近日,我到昆明旅游,当地朋友请我品尝了香茅草烤鱼。

在一家饭店,我们点了这道菜。朋友说,香茅草烤鱼在当地菜品中知名度非常高,具有浓郁的傣族风味。这种烤鱼用香茅草捆绑在鱼身上,腌制过的鱼肉,加上香气扑鼻的香茅草,味道醇香独到。香茅草是生长在亚热带的一种茅草香料,含柠檬香味,有和胃通气、醒脑催情之功效。

朋友介绍了香茅草烤鱼的制作方法。先把鱼鳞片去掉,用刀划开鱼肚,去掉肠肚杂物。再将葱、姜、蒜、青辣椒

放入鱼肚后缝好,用香茅草叶捆好放在炭火上烘烤。最后抹上猪油,继续烘烤5分钟左右即可。

说话间,一盘香喷喷的香茅草烤鱼摆上餐桌。我拿起筷子夹一块鱼肉送进嘴里,只感觉鲜香酥嫩,一股淡淡的柠檬香味扑鼻而来,让人食欲大开。 山东 卜庆萍/文



香茅草烤鱼

■ 异域风情 ■ 泰国的“水上吉普赛人”

泰国有一个特殊的社会群体:他们远离陆地,完全生活在河流之上,每日里驾船往来穿梭,开辟一处颇有特色的“水上市场”。他们就是泰国“水上吉普赛人”。

“水上吉普赛人”主要以遍布泰国各个水系之上的“水上市场”为基地,通过做水上生意来维持日常生计。他们做生意的货物主要来自四种渠道,一是水中捕捞。因为远离陆地,“水上吉普赛人”都熟练掌握了渔猎技巧,他们几乎每天都要在水上捕猎,而后将捕上来的各种水产品,通过水道到居民区和旅游区的附近地域去出售,同时购买一些日常生活必需品。二是外地购。一部分“水上吉普赛人”摇船到外地,低价批发一些水果、蔬菜以及熟食放在船上,然后再驾舟游走,高价卖给外地的游客,从中赚取辛苦钱。三是自己做。“水上吉普赛人”中的妇女大都心灵手巧,她们会制作一些精巧的工艺品,作为旅游纪念品卖给外地游客和陆地居民。四是河中捞。一部分“水上吉普赛人”把河流中出产的莲藕、蒲黄、鸡头、水葱、各种水鸟蛋等“天然野味”,卖给外地游客和陆地居民。与陆地交易不同的是,“水上吉普赛人”交易时,均用长竹竿来传递:一竿子挑着递过去的商品,一竿子挑着收回来钱币,一来一往,颇为有趣。“水上吉普赛人”诚信经营,从不宰人,更不以次充好,所以口碑很好,生意非常红火。

泰国的“水上吉普赛人”是一种特

殊生活环境下衍生的特殊生活群体。泰国水系发达,因此很早以前便有人开始靠水讨生活了。为了方便水上交易,一些人就开辟了大大小小的水上市场。有的水上市场已经有数十年甚至上百年的历史了,比如丹嫩沙多市场,就是100多年前建立的。大大小小的船只往来穿梭,组成了泰国大大小小的水上市场,规模不一的水上市场像蜘蛛网一样,遍布泰国的湄公河、萨尔温江、他彼河、昭拍耶河等河流沿岸,形成了泰国独特的水上交易市场体系。

泰国的“水上吉普赛人”一年四季都生活在水上,虽说生活不像陆上那样便利,而且生活不太富裕,但他们却极不愿意上岸生活,因为他们喜欢这种生活环境和生活状态。他们面水而居,每天面对的是蓝天、碧水,更为重要的是,他们远离了现代生活的竞争与压力,心态平和地享受着世外桃源式的生活。

辽宁 钱国宏/文



泰国水上市场

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国和谐 家家安宁

林江 蔡小华作

中国邮政总局 人民邮电 中国网络电视台